

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO)
En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

CALENDARIO Americano

PARA 1896

Desde un real hasta cuatro los encontrarán
en la calle de Palacio, número 4, frente la
Diputación Provincial.

También hay *tacos* ó *bloks* á 20 céntimos
de peseta uno.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1896
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio,
número 4, frente la Diputación Provincial.

El problema de las Cortes

Sólo obscurecido por tenaz obcecación el enten-
dimiento del Sr. Cánovas del Castillo, solo eclipsan-
dose totalmente su patriotismo, puede realizar el
error, de que todavía, fiados en aquellas dotes, que
en tan alto grado posee, esperamos que desista de
disolver las Cortes.

Es un error que va á lastimar todo en España,
desde lo más humilde; que va á costarle al partido
conservador su total descomposición. Lo que por
deberes de conciencia con el Trono y con la Patria
no viera el Sr. Cánovas, podía verlo por interés de
su partido que no está en situación de esponerse á
nuevos y mayores quebrantos.

No vale contestar á los argumentos del Sr. Sa-
gasta contra la disolución de las Cortes, con la su-
posición caprichosa de que el jefe del partido libe-
ral pretende que, confiscando las actuales la sobera-
nía de la Corona, sean las que fijen á los Gobier-
nos de la Reina la política que ha de seguirse en
Cuba y la que debe adoptarse en la Península. Todo
lo contrario es lo que hace el Sr. Sagasta, porque
si un Gabinete liberal gobernase con las actuales
Cortes, tendría que recibir de éstas la inspiración
para su política, mientras que poniendo la mayoría
de las Cortes actuales sus votos á disposición del
Gobierno que preside el Sr. Cánovas del Castillo re-
nuncia, á virtud de las circunstancias en que se en-
cuentra la Nación, á sus iniciativas y á hacer preva-
ler su peculiar criterio en la dirección de los asun-
tos públicos.

Se desentiende el Sr. Cánovas del caso práctico
presente para llevar la cuestión al campo de las teorías.
¿Qué se haría, pregunta, si al llegar estas Cór-
tes al término de su existencia legal, la situación de
Cuba fuese la misma que ahora? Como no es posi-
ble que las cosas continúen dos años más como es-
tán, podría excusarse la contestación, pero esta no
ofrece dificultad alguna. Reunidas las actuales Cor-
tes, donde Cuba tiene representación sincera y ver-
dadera, proveerían á aquella contingencia, por me-
dio de una ley, hecha como se hacen las leyes, por
los representantes de la nación con el Rey. Así es
como procede resolver, llegado el caso, la dificultad:
no empleando alguno de los dos procedimientos,
peligrosos ambos, entre los que, asumiendo gravisí-
ma responsabilidad, tendrá que optar el gobierno:
suspender las elecciones en Cuba ó fingirlas.

Pero si el conflicto es delicado, si ahora no exis-
te, ¿á qué provocarlo, á qué inventarlo, pues no
otra cosa es empeñarse en disolver las Cortes? Pre-
cisamente el argumento principal contra la disolu-
ción, es que con ella se plantea una dificultad gra-
vísima, la cual no ocurre, sencillamente con no di-
solverlas.

Es manifiesta la incongruencia entre el caso de
ahora y el ejemplo de las elecciones generales veri-
ficadas en la Península cuando la guerra carlista
ardía en algunos distritos del Norte de España,

porque aquí se trataba de una región que rechaza-
ba el sistema liberal y el régimen parlamentario,
cuando allí el país se queja de falta de libertades
y hacen armas contra la Metrópoli con la razón ó
con el pretexto de que no se han atendido las nece-
sidades ni oído los agravios de Cuba, negándole
durante mucho tiempo voto en el concierto nacio-
nal. El Sr. Cánovas del Castillo sabe perfectamente
que uno de los más grandes agravios invocados
contra la Metrópoli es lo ocurrido en el año 1837,
cuando se despidió á los diputados cubanos y se
suprimió la representación de Cuba en las Cortes.

¿Por qué no pueden hacerse elecciones ahora
en Cuba? ¿Quiénes opinan que no se puedan hacer
y quienes informan que sí?

No pueden hacerse, porque cuando los hacen-
dados necesitan para ir á sus fincas salvoconductos
como el que ha tenido que aceptar D. Manuel Cal-
vo de Máximo Gómez, no se pretenderá que los
lectores tengan seguridad para trasladarse desde el
campo ó desde sus pueblos á las cabeceras de co-
legio electoral. No pueden hacerse, porque están
suspendidas las garantías constitucionales, y el es-
tado de guerra no puede ni debe levantarse. No
pueden hacerse, porque carece el elector de la in-
dependencia y de la libertad que necesita para im-
primir el voto. No pueden hacerse, porque al decretar
la ley de reformas, una organización política admi-
nistrativa más amplia que la que allí existía y to-
davía se mantiene, se creó un estado de derecho
más expansivo, de cuya íntima relación con las
funciones políticas que se ejercitan en las eleccio-
nes de diputados á Cortes, es pueril desentenderse,
y aquella ley de reformas, aunque promulgada en
la *Gaceta de Madrid*, no ha sido aplicada aún en
Cuba. Por cierto que al hablar concretamente de
las elecciones con relación á esta ley, lo que ha di-
cho el Sr. Sagasta es que si el estado de la insurrec-
ción no había permitido, á juicio del Gobierno, ha-
cer las elecciones para corporaciones locales que en
la misma se mandan celebrar, tampoco permitirá
hacer las elecciones para diputados á Cortes.

No deben hacerse elecciones en Cuba porque
aunque el nuevo censo está concluido, de como se
ha formado se tendrá idea con sólo recordar que
durante el período de la rectificación fué cuando
los insurrectos sembraron el espanto en las Villas y
en otras comarcas volando las obras de los ferro-
carriles y haciendo descarrillar los trenes. No deben
hacerse porque muchos miles de voluntarios, que
son electores, prestan servicio de campaña lejos de
sus domicilios y no podrán, por lo tanto, votar.

Para reunir los informes acerca de si se pueden
hacer las elecciones, se debe empezar por el Sr. Cá-
novas del Castillo. A fines de verano y á principios
del otoño, cuando los insurrectos no habían invadi-
do las Villas, y cuando nadie soñaba que llegarán
á extenderse por las provincias occidentales, el se-
ñor presidente del Consejo declaraba reiteradamen-
te que no se podía pensar en hacer las elecciones
mientras no se viese más claro, mientras no mejo-
rase el estado de Cuba. ¿Cree el Sr. Cánovas que se
ve más claro ahora que las partidas insurrectas se
pasean cuando y como quieren por las provincias
de la Habana y de Matanzas, por toda la Vuelta
Abajo, y cuando atacan por tercera vez á Managua
y ocupan el Calvario, que es un pueblo que viene
á ser á la capital de la isla lo que Chemartín á Ma-
drid?

Hemos oído expresar la sospecha de que el ge-
neral Martínez Campos, como uno de tantos ejerci-
cios de penitencia propios de su condición de do-
ctrino contrito, se haya prestado á decir que pueden
hacerse elecciones en Cuba. Mientras no se afirme
la certeza de tal informe, tan en contradicción con
lo que el Sr. Martínez Campos sabe, ha visto y le
consta, no hay para que examinar las garantías
de acierto político que ofrezca su juicio.

De los partidos políticos de Cuba se sabe que
dos, el autonómico y el reformista, entienden que
allí no se pueden hacer elecciones. Y se ha dicho
que el de la Unión Constitucional cree que pueden
hacerse, pero esto es inexacto.

Lo que el partido de Unión Constitucional ha
dicho, según manifestación de muy autorizados re-
presentantes suyos en Cortes, es que está á disposi-
ción del Gobierno y que no ofrecerá por su parte
dificultades á lo que éste crea que debe hacerse.
Es una cosa muy distinta.

Fruto de maldición dará para el partido con-
servador el insensato empeño de traer nuevas Cor-
tes, porque con daño de intereses que son comunes
á todos los partidos monárquicos, los ya mer-

mados elementos que ahora siguen al Sr. Cánovas,
se destrozarán apenas abierto el Parlamento en
medio de escándalos que jamás habrá presenciado
la tribuna española. Dos conflictos están desde lue-
go planteados: uno que comenzará para no extin-
guirse desde que se haga la designación de presi-
dente de la Cámara, entre los elementos del Sr. Pi-
dal y los del Sr. Romero Robledo: otro el de la
campaña que éste, dueño de la numerosa cohorte
de diputados que piensa sacar de cuna, ha anun-
ciado contra el general Martínez Campos, al que se
verán obligados á defender el Sr. Cánovas y el du-
que de Tetuán, reintegrado para entonces en la
poltrona ministerial.

¿Es posible que ante perspectivas peligrosas
para su país y para su partido, un hombre de la al-
tura del Sr. Cánovas se deje conducir por influen-
cias nacidas de móviles pequeños y arriesgue—de-
cir que los arriesga es poco—quebrante con sus pro-
prios manos los intereses más altos y más sagrados
que debe guardar el presidente del Consejo de mi-
nistros de la Monarquía española?

En un trabajo periodístico atribuido al Sr. Cá-
novas, se dice: «Sr. Sagasta quiere el poder, que lo
pida francamente para él, con sus Cortes y todo.»
Pues bien: el señor Sagasta no ambiciona el poder,
pero antes de que se caiga en el error peligroso para
todos de disolver ahora las Cortes, (somos en esto
órgano fiel de su pensamiento) el señor Sagasta, por
deberes de lealtad con el Trono y de conciencia con
su patria, pide el poder para el partido liberal, con
sus Cortes y todo.

Los notables

del partido liberal y las Cortes

El Sr. Sagasta fué visitado ayer por varios ex-
ministros de su partido.

Y dijo á todos ellos:

—Cada vez creo más imposible que Cánovas
se atreva á disolver las actuales Cortes.

Nuestro colega *La Iberia* dice con tal mo-
tivo:
«Antes de que se caiga en el error peligroso
para todos de disolver ahora las Cortes (somos en
este órgano fiel de su pensamiento), el Sr. Sagasta,
por deberes de lealtad con el trono y de conciencia
con su patria, pide el poder para el partido liberal,
con sus Cortes y todo.»

«Nuestro estimado colega *El Correo* cree tan
graves las circunstancias, que no sería ocioso, á su
juicio, que el Sr. Sagasta reuniera á los notables
del partido para que se definieran las ideas de to-
dos y de cada uno; pues seguramente al manifes-
tarse estas ideas, concordarían con las ya expues-
tas por el ilustre jefe del partido liberal.

Nos consta que acogiendo el Sr. Sagasta esta
indicación con el aprecio que merece por venir de
tan valioso órgano del partido liberal, ha declara-
do que ya no es necesaria esta reunión, porque ha
consultado á todos y cada uno de los ex-ministros
de su partido, que, que se han manifestado de
acuerdo completamente con sus ideas, tal y como
desde luego *El Correo* esperaba.

No cree necesario tampoco el Sr. Sagasta re-
vestir de mayor solemnidad la expresión de esas
ideas, porque entiende que bien solemnemente las
ha expresado en sus últimas declaraciones, al ma-
nifestar en nombre del partido liberal cuál será la
actitud de protesta en que éste se colocará si se
comete el funesto error de disolver las Cortes y fal-
sear en las Cortes la representación de Cuba, lo
que sucederá al fingir en aquella isla unas eleccio-
nes que en realidad no pueden hacerse.»

La loca de todos los días

Aquella [desgraciada señora de quien hace días
dimos cuenta] había pretendido subir á Palacio di-
ciendo que era la defensora del trono y de las ins-
tituciones, ha vuelto á hacer una de las suyas.

Colocada frente á los balcones de Palacio que
dan á la plaza de Oriente, comenzó á dar grandes
voces, diciendo:

«Reina, tu no eres mala, si no me favoreces es
porque no me conoces. En cambio tu madre y tu
abuelo me conocen de sobra. Sábalo de hoy en ade-
lante: soy tu prima y pertenezco á la noble familia
de Abrantes, y por eso debes darme los socorros
que necesito.

Lo malo es que no me oyes, porque te tienen
guardada como oro en paño.»

El delegado Sr. Almería la hizo sin grande es-
fuerzo retirarse de aquellos lugares.

¿No tiene familia esa desventurada demente
que cuida de ella?

La isla Cabrera

Por la presidencia del Consejo de ministros se
ha dirigido una real orden al ministerio de la Gue-
rra, previniendo que hallándose en venta la isla
Cabrera (Baleares) y siendo esta parte integrante
del territorio español, se haga saber á quienes pre-
tendan su adquisición, que los puertos, costas, en-
senadas y zonas de fortificaciones son del dominio
del Estado, y por tanto no entra en las condiciones
de la venta.

Noticias curiosas

Reglas para ordeñar

Tomamos de la *Gaceta Agrícola*, de Sajonia,
las siguientes prescripciones, cuyo fin es obtener de
las vacas el máximo de la leche:

1.ª Ordeñar con rapidez. Ordeñando despacio
se pierde una parte de la nata de la leche.

2.ª Ordeñar hasta la última gota, por ser la
última que sale la más rica en manteca.

(Para esto conviene que lo que ha de mamar ó
beber la *nación*, sea lo primero, y no como hacen
nuestros labradores lo último).

3.ª Ordeñar á la misma hora todos los días.

4.ª Ordeñar en cruz y no en líneas paralelas.

Es decir, que si se principia por el pezón delantero
de la derecha, siga luego el pezón izquierdo de atrás,
y viceversa. De este modo sale la leche con más
abundancia que cuando se ordeñan primero los de-
lantes y después los de atrás.

5.ª Ordeñar con toda la mano y no con sólo el
índice y el pulgar (defecto muy común en todas
partes).

6.ª Para las vacas primerizas y difíciles, le-
vantarles una pata de lantera. *No castigarlas
nunca.*

7.ª Tener las manos muy limpias, y lo mismo
los pezones de las vacas y todos los utensilios de
ordeñar.

8.ª Mientras se ordeña, que estén tranquilas
las vacas, evitando todo lo que puede distraerlas ó
agitarlas.

Los que no observen estas prescripciones, pier-
den infaliblemente una cantidad considerable de
leche!

La planta de la risa

Se ha encontrado en Kaseen y Oman (Arabia)
la planta para reír.

Es un arbusto pequeño, cuyas hojas son de un
color verde brillante; de unas bayas que contienen
dos ó tres granos negros de forma, análoga á la
habichuela.

Estos granos que encierran el principio activo
de la planta tienen un ligero sabor de opio y un
sabor azucarado.

Una vez pulverizado se toma una pequeña do-
sis, é inmediatamente se siente poseído el *paciente*
de una risa inacabable.

Los efectos duran más de una hora.
Después... un reposo absoluto, un sueño profun-
do, y al despertar ningún recuerdo.

Esta planta es un verdadero convulsivo, pro-
duce crisis nerviosas, y sería peligrosísimo el abuso
y aun el uso frecuente.

El azúcar

Según una revista alemana, el descubrimiento
del azúcar se pierde en la noche de los tiempos.

Los chinos lo conocían desde hace más de tres
mil años.

Desde Asia, donde se extraía de una caña, la
de azúcar probablemente, fué importado á Grecia
por uno de los generales de Alejandro, el año 325
antes de Jesucristo.

En el año 150 de nuestra Era, el médico Gala-
nos recetaba el azúcar como remedio para ciertas
enfermedades.

En cuanto á la refinería, que se practicaba en
Inglaterra hacia 1659, fué inventada probablen-
te por los árabes, y se asegura que un comerciante
veneciano introdujo en Sicilia el secreto de la fa-
bricación que había comprado á los sarracenos por
la suma, entonces considerable, de 100.000 coro-
nas.

EN LA FARMACIA

FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente
puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Fran-
cia y principales de España.

Edición de la tarde

Tercera plana

Ecós del teatro

(LA DOLORÉS)

Ya lo presumíamos. Con un programa tan selecto como el que anunciaban los carteles, numerosa había de ser la concurrencia que anoche asistiera á la función del Principal y numerosa fué... relativamente.

Púsose en escena uno de los dramas que más legítimo y extraordinario éxito han obtenido en la escena patria durante estos últimos años: La Dolores, del notable poeta catalán Feliu y Codina.

Ya bien quisieramos ocuparnos de esta preciosa joya del teatro español contemporáneo, señalando una á una sus bellezas, sus innumerables primores de factura, su valor literario indiscutible; pero no hay para qué. La obra está juzgada ya por nuestro público. Hace dos años la estrenó en el mismo Principal Carmen Cobeña, con Cuevas y con el malogrado Ricardo Calvo, y no hay quien no recuerde su mérito excepcional, la sensación y los entusiasmos que produjo.

Aparte de esto, no podríamos ahora aunque quisiéramos hacer de la obra el serio y detallado estudio que bajo todos conceptos se merece.

Hablar de La Dolores á las tres de la mañana junto al gran salón de fiestas del Círculo mientras en nuestros oídos zumba el regocijado bullicio de las máscaras y los voluptuosos compases de un vals de Mettra, es punto menos que imposible.

Y así estamos en el momento de emborronar estas cuartillas.

Profundicemos menos, hablando solamente de la ejecución.

Cármén Cobeña que encarna siempre á maravilla todos los personajes á su talento confiados, encarna aún mejor el de la protagonista de La Dolores. En la modulacion, en la frase, en la expresion del rostro, en la actitud siempre correctísima y justa halló anoche la que ya es hoy actriz predilecta de nuestro público, notas hermosísimas, de aquellas que encantan, de aquellas que seducen de verdad, de aquellas que solo encuentran los artistas de primer orden.

Melchor el barberillo fachendoso que deshonró á Dolores y que constituye el verdadero eje sobre que gira desde la primera hasta la última escena la acción del drama, tiene en Agapito Cuevas un intérprete de lucimiento excepcional. Este personaje le está al joven actor acaso más que ninguno de los que tiene en su vastísimo repertorio. Por esto rayó anoche á gran altura y obtuvo, como Carmen Cobeña, un concepto favorabilísimo del público, que andaba por cierto muy avaro en la manifestación de sus entusiasmos y no hizo en nuestro sentir á uno ni á otra, toda la justicia que su labor artística merecía.

Por parte del señor Alvarez flaqueó algun tanto—justo en confesarlo—la representación de La Dolores. No es el de Lázaro papel que se avenga á las facultades de ese apreciable artista, y sus esfuerzos, siempre laudables, resultaron estériles, en perjuicio del éxito colectivo de la obra. En papeles de menos empuje, de más detalle y de otro género puede conquistar el señor Alvarez honra y provecho. No se salga de ellos y el público le aplaudirá como le ha aplaudido otras veces y como anoche mismo pudo aplaudirle en el Nicolás de la chispeante comedia de Vital Aza.

La señora Vedia, Lacalle y los demás actores que en segundo término contribuían á la ejecución del drama de Feliu, consiguieron llevar discretamente á flote su parte respectiva hasta la última escena de la obra.

Esta en conjunto ha refrescado la impresión gratísima que produjo al representarse aquí por vez primera, confirmando más aún el concepto general que mereció entonces: que es un drama íntimo, real y humano, de irreprochable factura y de sobrados méritos para vivir largo tiempo con aplauso en la escena del arte dramático español.

LA REBOTICA

Diálogo fácil en prosa ática, chistes ingeniosos y cultos, tipos y caracteres magistralmente dibujados, trama sencilla, bien urdida é interesante que revela un perfectísimo conocimiento de la escena...

Todo esto se encuentra en ese juguete cómico que despues de La Dolores vimos anoche en el Principal.

La Rebotica es un cuadro lleno de vida, de realidad, de movimiento y de frescura, que hace morir de risa á los que asisten á su regocijada representación.

En un totum revolutum admirablemente organizado, muéstranos el autor la friolera de diez y seis personajes, tomados todos de la realidad.

Véase la clase;

Un novio de oposición que ha tenido que encerrarse en la bodega huyendo de su futuro suegro; una jamona hermana del registrador, enamorada del joven médico del pueblo; la simpática y alegre Currilla esposa del juez; el paciente boticario que aguanta resignado las impertinencias de sus contertulios y tiene que irse á la cocina para preparar sin menoscabo de las narices de ellos un condimento de asafétida; un toco veterinario, que á fuerza de tratarse con sus clientes ha adquirido cierta semejanza con ellos; la dominante boticaria que no puede ver al veterinario y que pretende al médico para su hijo; la entrometida estancuquera, madre del novio despedido, y un cierto clarinete invisible que hace desesperar al boticario con sus inguantes ensayos, haciéndole llevar con el mortero el compás de los bailables que tan inoportunamente ejecuta.

Rebosan gracia todos y cada uno de esos tipos, la combinación de escenas es notable, á pesar de ser tanto el movimiento, y la acción se desarrolla en la trastienda de una farmacia.

Eso es todo... pero sobra. Cuando un autor tiene tanto ingenio y tanta vis cómica como Vital Aza, no importa nada más para proporcionar al público un rato delicioso, un antídoto agradable y seguro contra cualquiera afcción moral.

Cuente actores (en su parte en la represen-

tación de La Rebotica, estuvieron muy felices en el desempeño de sus papeles alcanzando aplausos merecidos.

La Rebotica dará sin duda grandes éxitos y buenas entradas si se repite algunas veces antes de que termine el carnaval.

Nuestra información

De la guerra de Cuba

Madrid 12.

Se ha encargado el general Ochoando de la jefatura del Estado Mayor general del ejército de Cuba, quedando nombrado segundo jefe el coronel Suarez Inclán.

Entre Santiago de Cuba y un poblado próximo el general Godoy batió á la partida Lacret. El enemigo sufrió muchas bajas. Nuestras tropas tuvieron dos soldados muertos y seis heridos.

Una partida mandada por Adolfo Castillo, atacó ayer el poblado de Santa María del Rosario. Los voluntarios se refugiaron en la iglesia, y desde ella hostilizaron al enemigo. Este quemó algunas casas rompió las líneas telegráficas y telefónicas.

Máximo Gómez, con un importante núcleo de sus fuerzas, ha llegado hasta el ingenio Portugalote situado á muy corta distancia de la Habana. El coronel Hernandez batió y dispersó en Santacán á una pequeña partida insurrecta, causándole un muerto y un herido. La misma columna encontró en San Cristóbal á la partida mandada por Antonio Maceo y la atacó, los insurrectos se dispersaron al primer ataque. Nosotros tuvimos un capitán de artillería herido y los rebeldes varias bajas. El coronel Tort batió á otra partida.

La acción sostenida en la Solana contra Lacret, Nuñez y otros cabecillas, fué bastante reñida. Los insurrectos dejaron 14 muertos y varios heridos graves en el campo de batalla. Nosotros tuvimos un capitán herido, un sargento y dos soldados muertos y ocho soldados heridos.

Los rebeldes han atacado el poblado de Güira de Macurifres. Los guardias civiles que le guarnecian, desentendiéndose de las intimaciones que para que se rindiesen les dirigió el enemigo, se defendieron valerosamente, rechazando á los insurrectos que se retiraron tras larga lucha, dejando dos muertos y un herido.

Despedida de tropas

Madrid, 11.

Esta tarde ha salido hácia Cádiz el batallón de Wad-Ras expedicionario á Cuba.

Las tropas expedicionarias en el trayecto entre el cuartel y la estación del Mediodía han recorrido las siguientes calles: Cuesta de San Francisco, calles de Bailen, Mayor, Puerta del Sol, Carrera de San Gerónimo y Paseo del Prado.

Las citadas vías estaban ocupadas por un numeroso gentío que saludó y vitoreó con entusiasmo á los expedicionarios. A la partida del tren han resonado vivas á España y al ejército.

Entre la multitud reunida en los andenes de la estación se hallaban los generales Azcárraga, Martitegui, Lopez Dominguez, Primo de Rivera y otros, además, de todas las autoridades civiles. La despedida ha sido lentuasiasta.

A las cinco ha salido para Cadiz el batallón expedicionario.

Se ha comentado mucho que no haya bajado á despedir á las tropas el general Martinez Campos.

Una señora ha colgado un medallón del cuello del coronel, y entonces un caballero le ha entregado la cadena del reloj, de valor bastante, apreciable diciendo que la regalaba al coronel; pero éste ha contestado que de ello haría presente al primer soldado del batallón que se distinguiera en Cuba.

Weyler en Cuba

Alocuciones y circulares

Madrid 11.

El general Weyler ha publicado una alocución dirigida al pueblo cubano. En dicho documento, dice el nuevo general en jefe del ejército cubano que será enérgico y riguroso con los enemigos de la integridad nacional, tolerante con los amigos y auxiliares del ejército y la causa española en Cuba; justo para todos, inspirando sus actos en la más severa imparcialidad. Añade que no perdonará á los que delinquen y que confía tener la suerte de poder aplicar criterios benévolos en todos los momentos de la lucha, porque espera que todos, peninsulares é insulares, sabrán cumplir con sus deberes.

Dice también, en dicha alocución, que para conservar la posesión de Cuba española, está dispuesto á hacer todo género de sacrificios, y para ello cuenta con el ejército, la marina, la abnegación de los voluntarios y el patriotismo de todos sin excepción.

«Seré generoso con los vencidos. Premiaré á los que auxilian la causa de España. Castigaré con rigor á los enemigos, á los que les ayuden y á cuantos rebajen el prestigio de España. Prescindiré de política, pues mi misión será únicamente acabar la guerra.»

La Gaceta de la Habana publica una circular dirigida á los jefes de columna, gobernadores y comandantes militares, en la que recomienda el general Weyler á los leales que procuren demostrar con España y que para la defensa de los pueblos faciliten guías á fin de que no suceda que el enemigo esté mejor informado que nosotros. Recomienda á las autoridades que reanimen el espíritu público; que se nutran los cuerpos de voluntarios y que se organicen guerrillas de 25 paisanos en todas las zonas. Añade el general que someterá á los tribunales á todo el que simpatice con los rebeldes.

El general Weyler ha dirigido otra alocución al ejército, marina, voluntarios y cuerpo de bomberos.

Presentación.

Se han presentado al general los cabecillas de la pasada guerra, Céspedes y Bello. El general les ha dicho nada tenían que temer de él, en tanto que permanecieran fieles á la causa española.

Nada de política.

Conferenció el señor Weyler con un jefe del partido reformista cubano, el cual le habló de la conveniencia de implantar reformas en la isla. El general contestó que nada hay que hacer por ahora con respecto á reformas, que urge terminar la guerra y una vez conseguido este resultado, será ocasión de hablar de política. Pudiendo afirmar que él, por su parte, atenderá siempre las instrucciones que el Gobierno le comunique.

La prensa

La prensa de la Habana ocupándose del general Weyler, dice lo siguiente:

La Unión Constitucional: «Demos de mano nuestras disidencias políticas y dediquemos el esfuerzo á sofocar la insurrección, intentando un esfuerzo enérgico y comun.»

El Diario de la Marina: «El general Weyler es prenda segura de pronta y definitiva pacificación de la Isla, en el hay, pues, que confiar sin recelos de ninguna clase.»

El País: «Nuestro partido tiene como credo de su dogma el reconocimiento de la soberanía de la metrópoli, y hace votos para que se establezca de una manera indestructible la paz en la Isla, armonizando el sólido y garantizado establecimiento del dominio español en Cuba con los intereses de la Isla.»

A operaciones

Asegúrase que en breve saldrá á operaciones el general Weyler al frente de una numerosa división. Parece que continuará el plan de aislamiento de los dos núcleos de Maceo y Máximo Gomez.

Parte oficial

Madrid 11.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

«Habana, 10.—Una partida insurrecta atacó el poblado de Güira, siendo rechazada con pérdida de dos hombres, caballos y armas. El coronel Fernandez de la columna Luque, dispersó el día 7 en Santa Cruz á una partida rebelde, tuvo un soldado muerto y otro herido. Dicho jefe batió á Maceo en San Cristóbal. En la acción quedó herido un capitán de artillería Tort dispersó fuerzas de Máximo Gomez en Lechuza, apoderándose caballos y efectos. Guerrilla María Cristina batió enemigo en Hato Nuevo, llevándose armas y caballos. Nuestras fuerzas son contuso.»

Entre Sagua y Cienfuegos la columna Godoy ha batido la partida de Lacret, que tuvo 14 muertos y muchos heridos. Nosotros tuvimos dos muertos.—Weyler.

Ultimas noticias de la guerra

Madrid 11.

El general Canella ha llegado á la Habana.

El general Marin se ha embarcado para Puerto Rico.

El día 9 hubo alarma en la Habana porque se dijo que Máximo Gomez estaba en las cercanías de la capital.

El jefe insurrecto Máximo Gomez rehuye todo encuentro con las columnas de Luque y Canella.

Un telegrama particular dá gran importancia al combate sostenido entre la columna del coronel Hernandez y la partida de Maceo que fué derrotada.

Sección recreativa

Llueve á mares y la gente se refugia en la iglesia durante la misa mayor.

El sacerdote que esta en el púlpito, interrumpe su sermón y dice:

—Ya sabía yo que mucha gente se ocultaba bajo capa de religion. Sin embargo ignoraba que algunos la convirtieran en paraguas.

Un poeta octogenario se ha casado con una hermosa joven de veinte años.

—¿Pero cómo—le pregunta un amigo—se ha atrevido usted á cometer semejante error?

—No ha sido un error—contesta el interpelado—ha sido una licencia poética.

—Ese hombre es un delincuente nato.

—No lo creo.

—¿No lo crees? ¿Y si te dijera que despues de haberse condenado tres veces casándose, está para contraer matrimonio por cuarta vez?

Sorprendentes resultados de la «Emulsión Scott» en los niños

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 14 agosto 1896.

Hace tiempo que hago usar á mis enfermos y mejor aun á mis enfermitos la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, siendo sorprendentes y muy notables sus resultados; no sólo como reconstituyente general, si que á más contra la anemia, raquitia y toses crónicas é inveteradas.

Tiene á más dicha preparación la gran ventaja, y es el no sentirsele ó notarsele el más mínimo desagradable sabor al aceite de bacalao que tanto repugna, no sólo á la niñez, si que tambien á los adultos.

Dr. FELIPE TRUILLET DE ALXER.

Teatro Principal

COMPANIA DE D. MIGUEL CEPILLO

Función para hoy

Mancha que limpia

A las siete y media.

Entrada general 1'00—A! paraíso 0'75

—Las inhalaciones del Eucalipto asociado á la Savia de Pino y Bálsamo del Toltú impiden el desarrollo del Bacilo tuberculoso. Por esto los afectos de dicha enfermedad hallan gran alivio con el uso de las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Valenzuela y principales.

6 reales caja

Telegramas

De los corresponsales del Liberal

Indultos.—¿Donde está Máximo Gómez? —Actitud de los españoles de México. Los republicanos.

Madrid 12, 11'15 n.

Son numerosísimos los insurrectos que en distintos puntos de la isla de Cuba se presentan diariamente á las autoridades solicitando indulto.

Asegúrase en el domingo próximo pasado durmió Máximo Gómez y la fuerza que acaudilla en el ingenio Aurelió.

La colonia española en México ofreció, por boca del presidente del Casino español de dicha capital que visitó al general Weyler, mil caballos y doscientos mulos para el ejército de España.

Los telegramas recibidos de provincias dan cuenta de haberse celebrado los banquetes en conmemoración del 23 aniversario de la proclamación de la republica sin que haya ocurrido ningún suceso digno de especial mención.

El director y redactores de El País que han escapado de Madrid, asegúrase pasaron la frontera, hallándose actualmente en Portugal.

Pérez.

Disolución de Cortes.—Los redactores de «El País».—Un invento.—Otra vez los republicanos

Madrid 12, 2'35 t.

Hoy se ha ratificado en el señor Cánovas en el concepto de que dentro de este mes se publicará el decreto de disolución de las actuales Cortes.

En la actualidad ascienden á siete los redactores de El País presos en la cárcel modelo.

Hoy asegúrase ha presentado el diputado carlista Sr. Llorens el fusil de su invención al ministro de la Guerra.

Los republicanos reunidos hoy en distintos parajes para celebrar banquetes han pronunciado discursos en sentido revolucionario.

Pérez.

Tropas á Cuba.—El señor Pi y los federales

Madrid 13, 1'15 m.

Dice un telegrama de Barcelona que á primera hora de la tarde de ayer embarcaron para Cuba en el vapor «San Fernando» los voluntarios y el batallón de Otumba.

Hoy embarcarán los regimientos de Almansa y Albuera.

Asegúrase que visto el fracaso de las negociaciones para llegar á una inteligencia entre las distintas tendencias que alimenta el partido federal, tiene decidido el Sr. Pi y Margall retirarse para siempre á gozar la tranquilidad de la vida privada, apartándose de la política activa.

Pérez.

Sociedad Mallorquina de Tranvías

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 19 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas á junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 27 de los corrientes á las cuatro de la tarde en las oficinas de la sociedad.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicha junta, podrán depositar sus acciones en las oficinas de la sociedad, Quint, 17, todos los días laborables de doce á una de la tarde hasta el anterior al fijado para la reunion, y recoger, al propio tiempo, la papeleta de asistencia.

Palma 10 de Febrero 1896.—El Presidente, Juan Carbonell.—P. A. del C. de A.—Miguel Muntaner, vocal secretario.

Centro Farmacéutico

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general el que se hará efectivo todos los días laborables de 9 á 12 de la mañana.

Palma 10 Febrero 1896.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Juan Sureda.

Alcaldía de Palma

Fomento.—Habiendo acudido á esta Alcaldía don Sebastian Barceló y Clar pidiendo permiso para construir un horno con destino á la coccion de pan en una casa de su propiedad sita en el Terreno calle de Alfonso XIII, núm. 36, y en cumplimiento de lo que previene el artículo 418 de las Ordenanzas municipales, se anuncia al público que el expediente respectivo se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el plazo de 15 días contados desde la fecha de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia á efectos de reclamación.

Palma 10 Febrero 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

LA INDUSTRIAL

CALLES DE QUINT Y BROSSA

GRAN BARATURA DE APARATOS DE GAS Y PETRÓLEO

Edición de la tarde

PALMA 13 FEBRERO DE 1896

Ya escampa

La información del Herald, esa decantada y sabionda información que todo lo invade, que todo lo penetra y que todo lo sabe, nos dice anteanoche, y continua contándonos en la mañana de ayer lo ocurrido el miércoles en la fonda Balear, con ocasión de celebrarse en sus salones el banquete con que solemnizan los republicanos mallorquines el vigésimo tercer aniversario de la proclamación de la república. Pero hace el Herald su relato en forma tan escueta y desabrida, que bien por acaso, bien con despicada intención, deja al descubierto ciertas llagas que desde remota fecha es fama vienen minando la raquíta existencia del partido republicano mallorquín.

A juzgar por lo que nos dice el diario de la calle del Hospital brillaron en el comedor de la fonda Balear los primeros chispazos de una tempestad que amaga acabar en breve con los carconidos restos del republicanismo en Mallorca.

Según él—el Herald—se trabó animada y viva discusión en cuyo fondo palpitaban tremendas acusaciones que con mal velado encono dirigieron unos á otros los republicanos allí reunidos para conmemorar un acto que, según ellos, celebran todos los años para mantener viva la fé, férvido el entusiasmo y unidas sus aspiraciones en estrecho haz.

¿Será de ver lo que dirá el Herald el día que se reunan los republicanos con el deliberado propósito de discutir los extremos puestos sobre la mesa en que comían el miércoles en la fonda Balear!

Y de que este día no está lejano dicenlo claramente la actitud hostil, agresiva que el Herald deja adivinar á sus lectores al reseñar lo ocurrido en el banquete.

Nosotros creemos probable que ocurra en breve una digregación entre los elementos que hoy forman en el partido republicano, no por lo que hemos leído en el Herald, sino porque hace tiempo mina la existencia de aquel organismo político el marasmo impuesto por una grave disidencia que paraliza sus movimientos condenándole á una inacción forzosa y suicida.

Vergonzosos contubernios con los conservadores mistificaron la personalidad del partido republicano, granjeándose los autores de pactos y componendas con los secuaces de los que acuchillaron los estudiantes en Madrid, la animosidad de una buena parte del partido que protesta en el silencio contra una política que consideraron funesta á los intereses y á la libertad patria.

Tan luego haya en el partido republicano alguien que se agite, que se mueva en demanda de esa personalidad que les pertenece y que han perdido, surgirá inevitablemente, grave y avasalladora, la disidencia que se presenta hoy con carácter de verdadera necesidad.

O resignarse á vivir en la inacción á que les tiene reducidos la impericia ó incuria de sus antiguos jefes, ó prepararse á sufrir el anatema con que estos estigmatizarán á los que se propongan trabajar por su cuenta, emancipándose de su tutela.

Este es el dilema. Cualquiera sea la solución, es inevitable el fracaso.

Por eso nosotros dijimos al leer el relato que del banquete hace el Herald.

Ya escampa.

Cañas por lanzas

¿Qué jarro de agua fría habrá caído sobre la redacción del Herald, que así ha apagado sus fuegos, y le ha mojado la pólvora, y ha hecho descender á muchos grados bajo cero la caldeada sangre bullanguera del colega cotonerista?

«Quizá al repetir ataques personales, dice el Herald, hemos ido más allá de lo que debíamos.» Ningún procedimiento, añade, cura más radicalmente la soberbia política que el imperio de la ley, sostenida sin vacilaciones.

Y sin miedo á denuncias, persecuciones y atropellos, debía añadir, aunque bien se sobre entiende. A confesión de parte, relevación de prueba.

Celebramos que el Herald sancione la condu-

ta que hemos adoptado para domar la soberbia de los que hoy se creen omnipotentes, y mañana, en cuanto no sea Cánovas el sol que más caliente, se acurrucarán en sus madrigueras, para no ser vistos ni oídos.

Pero ya prepararemos hurones, que levanten la caza aunque se agazape y oculte bajo siete suelos.

Al grano

El Herald pretende desviar la cuestión en el asunto de las deudas, que tan importunamente para sus hombres, sacó á la plaza pública.

Por más tiempo que pierda y por más retórica que malgaste, no conseguirá distraernos. A la cuestión, señor mío: explique V. á quien y á qué deudas aludió en el artículo de marras, y no intente escurrir el bulto, sin confesar al menos la incalificable ligereza con que ha comprometido á sus protectores y allegados, al intentar morder á personas que están muy por encima de esas miserias.

No cejaremos hasta conseguir del Herald la explicación que de él exigimos; pero no por esto quedará sin respuesta en su campaña.

Nos autoriza para que examinemos esas hojas de servicio, de las que dijimos que cubren de carmín el rostro.

De modo que hay quien se da por señalado? ¿De modo que estas hojas son conocidas del diario de casa? Brondo? De modo que pusimos el dedo sobre alguna llaga?

Pero no comprendemos como el colega, cuyo Director es, por la voz del pueblo, un militar, puede decirnos que en las hojas de servicio se ponen malas notas por deudas. No, nosotros conocemos punteros militares, jefes, generales inclusive, que tienen deudas, y ni están postergados por esto, ni tienen mala nota en sus hojas de servicio.

Las que así pesan sobre un defensor de la patria deben tener algún carácter especial, no sea simple resultado de un préstamo lealmente hecho para cubrir necesidades imperiosas y de momento.

Y celebráramos equivocarnos, y que con nosotros se equivocaron los que tienen á grandísima honra vestir el uniforme del ejército español, y el público todo, que como nosotros opina. Porque, créalo el Herald, no sentimos ese odio que él supone á quien no tiene más pecado que haber descubierto algo tarde que amistades le conviene más cultivar, si las antiguas ó las nuevas, y como resultado de este desinteresado exámen venir en conocimiento de que nuestra política, que un tiempo tanto le entusiasmó, hoy es decadente, funesta é impopular.

Si nosotros fuéramos tan cándidos que creyéramos tener derecho á exigir gratitudes, en que ni siquiera soñamos, lo más que haríamos al tropezar con un ingrátuelo, sería volverle la espalda, como el lobo en la fábula.

Pero no hay caso.

Palma

La guardia civil del puesto de Felanix ha detenido á un sujeto de nacionalidad italiana que infringió á un vecino de dicho pueblo una herida en el vientre. El agresor y un cuchillo manchado en sangre que se le ocupó fueron puestos á disposición del Juez municipal.

La de San Juan ha capturado al soldado del Regional núm. 2, Pedro Juan Salvá, que había desertado. Será conducido á la fortaleza de Isabel II (Mahón) para responder á la sumaria del expediente que se le instruye.

Por la Ayudantía de Marina de Felanitx se cita, llama y empaza al patron y tripulantes de un falucho que fué aprehendido en la noche del 23 de Diciembre último en el Rafal punto distante milla del Cabo Salinas, con 90 bultos de tabaco de contrabando, para que se presenten á responder de los cargos que contra ellos resultan en el sumario que se les instruye.

En la reunión que celebró ayer tarde en el palacio de la Diputación Provincial la Junta de auxilios á las víctimas de la explosión presentó el señor Carlier un nuevo proyecto para la distribución de fondos.

Se acordó quedase ocho días sobre la mesa, y que al igual de como se hizo con el dictamen de la Ponencia se publicase para conocimiento de todos.

-TICOULAT Dentista. Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

—El señor gobernador civil de esta provincia convoca á la Excm. Diputación en su casa-palacio para el día 20 del actual á las doce de la mañana, con objeto de proceder á la discusión, formación y aprobación del presupuesto adicional al ordinario del corriente año económico.

—Durante la segunda decena de Enero último se inscribieron en el juzgado municipal del distrito de la Catedral 38 nacimientos y 23 defunciones.

—Por este Gobierno civil se encarga la busca y captura de la joven Victoria Serrano Lera, de 21 años de edad, natural de León.

—Se halla vacante la plaza de secretario municipal del juzgado de Lloseta, la cual se ha de proveer conforme á lo dispuesto en la ley provisional del poder judicial y reglamento de 10 de Abril de 1871.

Los spirantes podrán presentar sus solicitudes documentadas á dicho juzgado dentro del término de quince días á contar desde el martes último.

-Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa Llofrin, San Nicolás, 46, Palma.

—La distinguida sociedad Circulo Mallorquín abrió anoche sus salones para celebrar en ellos su tradicional baile de máscaras.

La concurrencia no ha sido esta vez tan numerosa como solía ser en años anteriores.

Ello no obstante, el salón de fiestas y los contiguos presentó durante algunas horas risueño y animado aspecto, viéndose discurrir por ellos en bullicioso movimiento y derrochando gracia, discreción y donosura, ocultos tras engañoso antifaz sus naturales atractivos, una parte no exigua de nuestras bellas que suelen honrar siempre con su presencia los grandes festivales del Circulo.

Al dejar casi todas sus disfraces, sus caretas cuando menos, quedó la fiesta convertida en una simple reunión, en la que, á los acordes de una pequeña orquesta dirigida por el simpático Espinosa, se bailaron vales y rigodones á porfía.

Muy cerca de la cinco de la madrugada, la concurrencia abandonó el casino, significando su gratitud á los iniciadores de la velada y llevándose de ella agradabilísimo recuerdo.

—En el baile de máscaras que celebrará esta noche en sus salones la sociedad La Protectora la orquesta que dirige D. Pablo Coll ejecutará las siguientes bailes:

- Primera parte
1.º Sinfonía de la ópera «Guillermo Tell».
2.º Tanda de walses, «La font de Recordanses» Terraeo.
3.º Polka, «Lo Somni d' la Ignosencia».
4.º Rigodon, «La Bour du Roi Petaud.» Stranss.
Segunda parte
5.º Schotis, «La Perle Noire», Savvaouff.
6.º Americana, «La Mestiza», Urgeles.
7.º Mazurka «Le Sprinx», Ferbach.
8.º Rigodon, «Luz Venecianos», Urgeles.
Tercera parte
9.º Tanda valeses, «El Trovador», id.
10. Americana, «Rogelia», id.
11. Mazurka, «De Bechtelze», Forbach.
12. Tanda de valeses, «Sofia», Gelabert.

-Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—En la calle de los Olmos un perro de Terranova mordió ayer tarde á una mujer en una pantorrilla.

Auxiliáronla los vecinos. —En la muralla junto á la plaza de toros, una numerosa bandada de chiquillos sostuvo ayer tarde porfiada pedrea, quedando heridos en la cabeza dos de los combatientes.

Lloriqueando y llena la cara de sangre, marcharon á sus casas aquellos inexpertos rapaces.

—Ayer tarde en la plaza de Coll fué grande la zambra que se armó con motivo de las corridas que daban tras un gato una bandada de chiquillos que atronaban con su gritería las gentes de aquella vecindad.

El municipal de punto contemplaba riendo á carcajadas aquella escena repugnante en mas de un concepto no faltando quien asegure que también tomó parte en ella.

—Hoy hemos recibido el número del Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana correspondiente al mes actual.

Está nutrido de buena prosa y trata materias por todo extremo interesante.

Recomendamos su lectura á nuestros abonados.

—Para esta noche hay anunciados diversos y variados espectáculos; función en el teatro Principal función en la Constancia, en el Circulo de Obreros Católicos y en la sociedad La Marina del arrabal de Santa Catalina.

Por la noche baile de máscaras en la Protectora y en la Asistencia Palmesana.

No podrán hoy quejarse los palmesanos por falta de espectáculos.

Los hay para todos los gustos.

—Durante la tercera decena de Enero último registró el Juzgado municipal del distrito de la Catedral 32 nacimientos y 33 defunciones.

—En las primeras horas de esta tarde se produjo un amago de incendio en una casa de la calle de Baratillo que dominaron los vecinos en los primeros momentos.

El siniestro no causó más efecto que el de la consiguiente alarma.

—Dos operarios de la Vidriera del Arrabal rifieron ayer mañana, saliendo uno de ellos con una grave contusión en la cabeza.

Le curó el médico señor Mercants siendo el agresor encerrado en Capuchinos.

—Siguiendo la costumbre de todos los años esta mañana abrieron sus puertas los hornos y pastelerías abundantemente provisionados de las clásicas ensaimadas con que estradición honrar la festividad del día.

Las ensaimadas es lo de menos lo grave resulta ser el mosto con que se rocían luego.

Importa no olvidar que la continencia es una gran virtud.

—Esta mañana hemos visto las primeras estudiantinas que ha producido este año el Carnaval.

Hemos observado en ellas lo mismo de siempre; trajes de alquilón de pésimo gusto y dudosa limpieza y una murga destemplada atormentando los oídos de la vecindad.

¿Cuándo acabarán en Palma esas mascaradas, que engalanándose con el pomposo título de estudiantinas, se irrogan la facultad de molestarnos durante cuatro ó cinco días con su discordante trompetería?

Que haya estudiantinas en bueahora; pero que sean estudiantinas.

—En el restaurant de la Protectora podrán esta noche reparar sus fuerzas las personas de estómago débil que asistan al baile con una confortable y succulenta, que les costará una fruslería si se tiene en cuenta lo que al decir de nuestros abuelos costaba antes una cena en amor y compañía de una máscara de insaciable apetito (que son muchas) cuya voracidad ponía á prueba la consistencia del bolsillo del infeliz pagano.

Hoy venturosamente está el sexo fuerte á cubierto de tales asechanzas toda vez que al sentarse á la mesa sabe de antemano cuanto ha de costarle la broma. No puede equivocarse cuando en la Protectora y contando á razón de 2,25 pesetas por cabeza, á condición de que le servirán las viandas que reza el siguiente.

- Menú
Una ración de sopa julié.
id. de escalopes de ternera.
id. de calamares rellenos.
id. de crema al café.
id. de almendras.
id. de pan.
id. de vino (media botella).
id. de aceitunas.

—El baile de esta noche en la Protectora comenzará á las once y concluirá á las tres de la madrugada.

—D. Juan Bautista Martí y Navarro ha sido nombrado inspector del timbre en Baleares.

—Por las mismas razones que ya expusimos dejamos incontestado un suelto—llamémosle así—que en sección Páginas ciclistas nos dedica anoche el Herald de Baleares.

Si quiere el montenegrino que enmudezcamos, conságrenos sueltos—ó lo que sean—como el de anoche y conseguira cumplidamente.

No sabemos leer en estúpido ni contestar en necio.

Y ambas cosas nos serian precisas para contestar al experpento con que anoche adorna El Herald, sus columnas.

Y eso que en su primer fondo dedica sendos párrafos á la honestidad y cultura periodística y nos dice que no es una hoja volante ni un libelo.

[Tableau]

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Catástrofe en Alicante

Madrid 13, 1'15 m.

Al embarcar las tropas que van á Cuba en el vapor San Agustín ocurrió una gran catástrofe en el muelle de Alicante, á causa de haberse hundido la plancha, cayendo al mar un centenar de personas, entre ellas el gobernador de la provincia.

Creíase en los primeros momentos era inevitable ocurrir sensibiles desgracias; pero por milagro verdaderamente providencial hasta el presente se ignora haya habido ninguna.

En el ministerio de la Gobernación dijo el ministro á los periodistas, que los telegramas últimos recibidos de Alicante dicese que no han ocurrido ninguna desgracia personal.

Pérez.

Isleña Maritima

A contar desde el 10 del actual quedan señalados los lunes y jueves de cada semana desde las 10 de la mañana hasta la 1 de la tarde, para el pago del dividendo activo, aprobado en Junta General ordinaria del 2 del actual.

Para el cobro es indispensable la presentación de los títulos.

Palma 4 Febrero de 1896.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.—El vocal Srío., Ramon Obrador.

Sociedad General Mallorquina

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el 16 de los corrientes á las 12 de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de la Compañía.

El previo depósito de los títulos en la caja social podrá verificarse durante los días 12, 13 y 14 á las horas de despacho.

Palma 4 de Febrero de 1896.—El Presidente, Manuel Salas.—P. A. de la J. de G.—Manuel Guasp, vocal secretario.



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 10 años de éxito.

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.

Almoneda

Cómodas, sillerías, mesas escritorios, una cama antigua, cuadros y otros objetos, solo por siete días.

San Elías 15, se alquilan los dos segundos pisos. En el primero informarán.

Al buen gusto

Aceite superior, de oliva, refinado, á 20, 22, 24 y 26 céntimos de escudo al medio litro.

Se desea vender los enseres de una tienda de comestibles.

Para más informes calle de la Herrería en el número 69.

Almacenes espaciosos

para alquilar tanto en junto como por separado situados en punto muy céntrico en el Ensanche de Santa Catalina Ronda de Poniente 119, con agua de fuente en abundancia, patio, jardín, oficinas y demas dependencias aplicables á cualquiera industria ó comercio.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS La Unión Comercial

Londres CAPITAL: Ptas. 62.500,000 AGENTES Martinez y Planas, San Juan 20 PALMA DE MALLORCA y en el Banco de Felanitx.—Felanitx

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas: no es cáustico ni destruye el esmalte.

La tintura iodo-tánica salicilada del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del periostio alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas.

El tesoro de la boca ó Lícor odontológico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixires dentríficos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tartaro.

Los polvos dentríficos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonzan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fétidez del aliento.

Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumería La Oriental de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint, 1, y en Inca, Rectoría, 8.

Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

Perfumería LA ORIENTAL

DE Estarás y Quetglas

Se acaba de recibir en este establecimiento un completo surtido de perfumería, en el que figuran productos hasta hoy desconocidos en Palma y de los que se han ocupado con elogio las más altas reputaciones médicas y los elegantes de Berlín, Londres y París.

Los precios son realmente inverosímiles por su excesiva baratura; que ponen al alcance de todas las fortunas los primores de una exquisita toilette.

Igualmente hemos recibido un nuevo modelo en máquinas para cortar el cabello y la barba, ajustado á los últimos adelantos de la mecánica aplicados á la indumentaria.

Visítad antes de comprar la Perfumería La Oriental si quereis adquirir cosa bonita y barata.

1-Quint-1

TIENDA NUEVA SAN JOSE

IGNACIO FIGUEROLA

000000 JAIME II, NUM. 14, PALMA 000000

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para sábanas, viras bordadas, manteles, tohallas, colchas blancas y color, madapolam, brillantes y géneros de punto. Todo cuanto se quiera para equipos de novios. La casa que vende á precios más reducidos.

FRANELAS algodón á precios sin competencia. CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora. CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores, fectones bordados en todos tamaños y clases. PAÑOLERÍA, hilo, especialidad en pañuelos de seda para bolsillo de señora y caballero.

Depósito de mantas de lana á precios de fábrica.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el 20 de Octubre de 1895

Línea de Palma á Manacor

Table with 4 columns: Km., Estaciones, mañana, tarde. Rows for Palma, Pont d'Inca, Marratxi, Santa María, Consell, Binisalem, Lloseta, Inca, Empalme, Sineu, San Juan, Petra, Manacor, Lleg.

Ramal de La Puebla

Table with 4 columns: Km., Estaciones, mañana, tarde. Rows for Empalme, Llubí, Muro, La Puebla, Lleg.



Línea de Vapores Trasatlánticos

DE Pinillos, Izquierdo y C.ª Línea de Filipinas

Para MANILA con escalas en PORT-SAID, SINGAPORE y HONG KONG saldrá de Barcelona el día 18 Febrero el grandioso y magnífico vapor de acero clasificado 100 A. 1 + del Lloyd

Pio IX

Admite carga á fletes y pasajeros de tercera clase para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los señores Martinez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

CADIZ

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para PUERTO-RICO, HABANA, MATANZAS, PROGRESO y VERACRUZ con escalas en CANARIAS, MAYAGUEZ y PONCE, saldrá de este puerto fijamente el día 27 Febrero el nuevo y grandioso vapor de acero clasificado 100 A. 1 + del Lloyd

Catalina

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los señores Martinez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

En la calle de San Félio número 22 hay para alquilar dos segundos pisos que reúnen toda clase de comodidades. En el tercero de la misma informarán.

Hay un segundo y tercer piso para alquilar, con agua y buenas comodidades, Herrería, 47.



De venta en Palma: D. José Juan y demás farmacias.

Está para alquilar

una casa algorfa sita en la calle del Deanato, núm. 18 con tres cuartos dormitorios, agua de fuente y demás comodidades.

Daran razon calle de San Roque, núm. 6.

Tinta negra para escribir

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación Provincial.

Prontitud, Economía y Perfección Fábrica de Sellos de cautchouc

GARANTIZADOS Única en las Baleares Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación PRECIOS DESCONOCIDOS Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millares de uso comun.

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, Calle de Olózaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Table with 2 columns: Capital social efectivo, Primas y reservas, Total. Values in Pesetas.

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694,48.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Subdirección en Palma—SOL, 33